

# 亲情和爱情,我究竟该如何选择

□口述:张展 记录:林可依

张展和小曼是相亲认识的,小两口感情很不错。张展本来以为一直可以和小曼过着简单却幸福的生活。想不到,因为小曼想要孝顺父母,坚决要回自己的故乡。放不下小曼的张展只能跟着她一起去了外地。但是,不同的生活习惯和文化背景,却让张展很是焦虑。尤其是父母年龄越来越大,自己却不能在身边尽孝,让他很是纠结。一边是老婆,一边是双亲,亲情和爱情,究竟该如何选择?

## 我和来自异乡的她一见钟情

我和小曼是相亲认识的。虽然是上海本地人,但因为身处郊区,所以我们家的经济条件并不好。

村里好多和我差不多条件的小伙子,因为这个原因,都找了外乡女子做老婆。所以,家里人也顺理成章地让人帮我介绍外乡人。

小曼是从重庆来的打工妹。她家在重庆的郊区,家境还不如我家,因为听说上海打工机会多,挣钱多,她们村的很多女孩就都涌到上海来了。

小曼就是跟着别人一起来的上海。

小曼最初在另外一个区打工,也是郊区,但因为她的表姐嫁到了我们这里,便常常游说她,说上海的男人如何温存体贴,对老婆百依百顺,让她也找个上海人,这样以后大家在一起彼此也有个照应。于是,小曼便听她表姐的话,在我们这里的羊毛衫加工厂找了份工作。

## 她执意要回老家

对小曼,我父母还是很不错的。虽然家里经济条件不算好,但因为结婚,他们还特意把家里的房子重新装修了一下。婚宴摆了二十几桌,家里的亲戚邻居都请来了。我们还特意把小曼父母接来,在我们家住了一个多星期。小曼的父母很开心,逢人就说,女儿找了个好婆家,他们放心了。

结婚后,父母还到处找关系,托人给我介绍了个给机关单位维护电脑的工作。他们说,这份工作稳定,收入也相对较高,比起我以前到处给人打零工不知道要好多少。他们嘱咐我要珍惜这份工作,好好干,毕竟我现在是在有老婆的人了,不比单身的时候,要对老婆负责,对家庭负责。

我们婚后和父母住在一起。自己家造的小楼,父母住一层,我们住二层。每天回家,就有热腾腾的饭菜吃。而我妈对小曼也特别好,每次洗衣服都会顺带把她的衣服一起洗了,家里的家务也不要她做,每天都把我们的房间收拾得干干净净的,小曼回到家就是看电视、玩手机。

我妈常说,小曼一个女孩子从那么远嫁到我们家不容易,所以要对她好点。她还说,小曼什么要求都没有,就希望她养好身体,能早点让她抱上孙子她就心满意足了。

第一次见到小曼,我就蛮喜欢她的。都说重庆出美女,小曼确实颇有几分姿色。虽然出生农村,可是在上海待了几年,穿衣打扮、言谈举止也都有几分洋气。加上皮肤白皙,一点都看不出是个外来姑娘。

小曼对我也挺满意的。就这样,我们两个人谈起了恋爱。

小曼除了表姐,在上海也没什么亲人,看她独自一个人住在厂里的宿舍,我还蛮心疼的。所以一有空,我就把小曼约出来,带她去附近玩,请她到镇上的小饭店吃饭。要不就是去她的宿舍陪她聊天,就怕她一个人孤单寂寞,会想家。

遇到她生日,我还会给她庆祝,特意订个蛋糕,请她厂里的小姐妹一起来。唱着生日歌,吃着蛋糕,小曼很是感动。她说除了她父母,就我待她最好,认识了一年多,她就答应了我的求婚,和我结婚了。

最让我感动的是,看我上班离家远,每天还要接送小曼上下班,爸妈还从积蓄里拿出十多万,给我买了辆小车。

我非常满意自己的生活状态。有自己心爱的人,身边又有父母陪伴,每天其乐融融,亲情、爱情都有了。我的想法很简单,努力工作,和小曼好好过日子,以后再生个孩子,我的人生就圆满了。

然而,这样的幸福并没有维持多久,新婚大半年,小曼就忽然向我提出想回重庆去。

我的第一反应是不解,虽然我不能给小曼大富大贵的生活,但现在衣食无忧,我父母对她也很好,还有什么不满意的呢?何况,重庆各方面的条件都不能和上海比,为什么非要回去受苦呢?开始,小曼只是说她想家了,想回家看爸妈,我就说,看爸妈没问题,我陪你去,看完了再回来。

到最后,小曼看实在编不下去,只能老实实在地告诉我,其实是她父母想让她回去。小曼家里有个哥哥,就在我们结婚前不久刚娶了亲。可是,这个嫂嫂很厉害,结婚后一直对她父母不好。现在更是直接和她哥哥搬出去住了。小曼的父母很失望,自己年龄也越来越大了,生活中常常觉得力不从心,所以他们希望小曼能回重庆,陪伴在他们身边。



贰柒 制图

手记>>>

## 亲情爱情都要兼顾

亲情和爱情,是人生两个最重要的组成部分,没有人愿意为了一个而放弃另一个。但是,现实社会确实存在着很多两难只能选择其一的现象。

远嫁是最常见的,像张展这样娶了媳妇跟着媳妇走的,虽不多见,但也有一定比例。其实,说来说去,之所以会做这样明知痛苦的选择,还是因为一个“情”字。因为有感情,所以才会抛开熟悉的一切,扔下父母,陪伴自己所爱的人行走海角天涯。爱情没错,可是亲情也重要,尤其是现在的适龄青年很多都是独生子女,父母眼前不能尽孝,也是一大遗憾。

既然两边都想要,两边都舍不得放下,那就多想办法,尽自己最大的努力,让亲情和爱情都能兼顾吧。虽然人的力量有时渺小,但是如果尽心去做,能让双方都感受到你的诚意,那对他们也是一个安慰吧。

## 我跟着她回了重庆老家

小曼显得很为难,她说她也舍不得扔下我,但那是她的父母,她也舍不得丢下他们。她说,要不就让我陪她一起回重庆,否则,我们只能分手。

分手我当然不愿意。和小曼在一起这么久,我早就习惯了她的陪伴。这么长时间的感情,不是说断就能断的。但是陪她回重庆,我也不敢想,父母就我一个儿子,好不容易把我养大,出钱出力给我结婚成家,我就这么抛下他们走了,不管是感情上还是道理上都说不过去。

可小曼的态度却很坚决。我理解她作为女儿的那份孝心,可是我父母怎么办?小曼也承认我父母对她很好,可是好归好,她还是放不下自己的父母,所以还是坚决要回去。

我考虑了很久,甚至还发过狠实在不行就离婚算了。可是,只要一看到小曼,我坚定的意志就立刻瓦解了。我发现自己真的很喜欢她,想要放弃她很难做到。

最后,我只能无奈地和父母摊牌,说明自己要跟小曼回重庆。这一下,我们家里就像炸了锅。父

## 远离父母,我才知道亲情的珍贵

我和小曼安顿了下来。小曼很快就在一家制鞋厂找到了工作,而我却一时没能找到合适的工作。虽然小曼和她父母都不急,让我慢慢找,但我的心里却有点失落。我想起自己在上海的那份工作,体面、稳定,当时真没觉得什么,可现在想想才知道拥有时的可贵。而最重要的是,我想起了父母,当年为了帮我找到这个工作,他们托了不少人,说尽了好话,赔尽了笑脸。我忽然间觉得很自责,父母对我的好,当初居然一点都不懂得珍惜。

每天,小曼上班一走,我的日子就更难熬。我是一个大男人,整天和小曼的父母两个老人一起混在家里,那种感觉真的很奇怪。每天坐等她妈做好现成的给我吃,又似乎说不过去。于是,我只能找个借口上外面逛逛,可是,村里就这么大点地方,逛个两三次很快就厌倦了。

于是,我每天只能窝在房间里,对着手机打游戏。每天最开心的时候,就是小曼下班后,我终于有可以说话的人了。我偶有抱怨,小曼却有一堆的理由,她说她每天累死累活的,我非但不安慰她,还要埋怨她,真是太不讲道理了。这时候,我就越发怀念起自己以前的生活。

母当然一百个不愿意,他们说从小没有离开过他们身边,突然跑到千里之外一个人生地疏的地方,让他们怎么能放心呢?何况,重庆的生活条件完全不能和上海比,他们怕我到了那边过不惯,吃苦受累。眼看我决心已定,他们又搬出了家里的亲戚,轮番上阵来劝说。但我却铁了心,无论如何要走。父母非常无奈,我也很痛苦,但是,我也和他们说得非常清楚,我爱小曼,所以她到哪儿我就必须跟到哪儿。让我放弃她我做不到。

离开的那天,父母把我们送到村口的大路上。我看到妈妈的眼睛红了,爸爸虽然故作镇定,但眼里还是流露出深深的忧伤。我从没见过父母这副模样,心里很是酸涩,但脸上依然挂着强装出的笑容。我对他们说,让他们放心,春节我就回家看望他们。

我和小曼回到了她重庆的家。她父母热情接待了我们。虽然这里的条件和上海是远远不能相比的,但是因为有小曼在身边,我也就说服了自己,只要和相爱的人在一起,再艰苦的条件也算不了什么。

后来,小曼托她们家的亲戚给我在市区找到了一份电脑维修的工作。我兴致勃勃地去了,却很快又一次感觉到了失落。其实工作本身并没有问题,只是在和别人相处时,我却明显感觉到了自己作为一名异乡人的尴尬。我听不懂重庆话,对很多风俗习惯也不懂。

这时候,我接到了我小姨的电话,她告诉我,我妈生病住院了。虽然不是什么大病,只是季节转换引起的肺炎,但是,小姨说,她觉得我妈很可怜。虽然每天我爸和我妈家的亲戚都会去探望她,但是她最想的其实还是儿子。小姨说,我妈再三嘱咐他们,不要让我知道她生病住院的事,怕影响我的心情,但是她还是想要告诉我,毕竟她是我妈妈。小姨还说,我父母的年龄越来越大,而我又不在他们身边,万一老两口遇上什么事儿怎么办?亲戚毕竟不是自己的子女,很多事也帮不上忙。

挂了小姨的电话,我偷偷地流泪了。

最疼爱我、牵挂我的始终还是我的父母。但是,我也舍不得放下小曼,毕竟,她是我的妻子。到底走还是留,到底选择亲情还是爱情,我真的不知道该怎么做了……